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тварин та епізоотичну ситуацію на острові вцілому.
V тримання у стабільному стані, в жорстких напівпустельних степових 

ьюценозах острівної території, обмеженої морем, переущільнених популяцій 
крупних рослиноїдних ратичних: оленя благородного (Cervus elaphus L. 1758\ 
перевищення величини оптимальної чисельності, визначеної "Проектом 
організації та розвитку мисливського господарства" -  у 1,6 рази; лані 
і вропейської (Cervus dama L. 1758) — у 1,9 рази; муфлона (вівці гірської) (Ovis 
аттоп L  1758) -  у 4,1 рази, ризиковане та проблематичне, бо вимагає 
постійного контролю та значних господарських зусиль. Методом зниження 
пресу ратичних на острівні ценози, альтернативним мисливству, може стати 
переселення тварин на огороджену частину материкової території Парку.

Деякі ризики переселення. Не факг, що екологічно збалансовані в 
минулому природним відбором популяції сайгаків, верблюдів, куланів, оленів 
чи бабаків з шакалами та корсаками в зоні досліджень будуть оптимальними на 
існерішній час. Потрібно зважити на неминучу похибку, пов'язану з доволі 
різкими змінами клімату у регіоні, що призвело до змін кормової бази тварин та 
умов їх проживання. Першочергової уваги, як вид з найбільшим індексом 
загрози, потребує муфлон. Для цього агресивного виду з потужним 
репродуктивним потенціалом, характерні амплітудні перепади чисельності: за 
історичною довідкою, на сусідньому Бірючому ного чисельність у 1976 роді 
складала 10 особин. Згодом був пік росту у 987 (1992 р.) голів, а потім різке 
скорочення поголів’я до 27 особин узимку 1997-1998 pp., тобто за 20 років 
стадо зросло з одиничних особин до тисячі і знову скоротилося до одиниць [1].

Можливими кандидатами на переселення мають бути степові 
(лісостепові) види антилоп, в тому числі -  сайга (звичайна) (Saiga tatarica L. 
1766). Але слід пам'ятати про деякі її видові фізіологічні особливості, зокрема 
схильність до епізоотій. Хронологія падіжу сайти у природному ареалі 
Казахстану: 1982, 1984, 1988, 1993, 1995, 2010, 2015 роки. Щоразу гинуло від 
12 до 250-500 тисяч антилоп [2]. Таким переселенцем, імовірно, може 
цисту пити кулан (Eguus hemionus Pallas 1775), як аналог диких коней, древнім 
нащадком яких був тарпан (Eguus férus férus, або E. gmelini) -  останнього 
дикого тарпана убили на території сучасної Херсонщини у 20-х роках XX 
століття [3].

Для мінімізації ризиків стратегія переселення ратичних повинна 
виконуватися за наступними етапами: обстеження фактичного стану тварин на 
острові; підбір та апробація життєздатності майбутніх видів-вселенців; вибір 
методів виселення ссавців з острова та вселення "переселенців" на материк.

РИЗИКИ, ПОВ'ЯЗАНІ З МАЙБУТНІМ ПЕРЕСЕЛЕННЯМ ДИКИХ 
РАТИЧНИХ ТВАРИН НА ОСТРОВІ ДЖАРИЛГАЧ

Співробітники ДП "СФ УкрНДІЛГА" ведуть фахові спостереження у  Дії 
"Скадовське досвідне лісомисливське господарство", починаючи з 1991 р,, 
тобто — 26-й рік подовж, а на сучасній території НПП (в т.ч. на острові 
Джарилгач), спільно з колегами Державного університету — з 2010 року. Міі 
були свідками процесу "ризикованої" інтродукції, на наших очах формувалась 
місцева острівна популяція оленя асканійського, започатковувалися іш  
розвивалися популяції лані та муфлона, змінювалася міграційна фаз* 
життєдіяльності багатьох видів перелітних птахів, що перетворило природну 
систему Джарилгача на складний фауністичний феномен півдня України.

Починаючи з 1973 року, коли на острів Джарилгач були завезені перші 20 
оленів з о. Бірючий, а згодом (1989 та 1993 рр.) -  лань та муфлон, чисельність' 
диких ратичних невпинно зростала. Стабільність новоствореного: 
біоценотичного конгломерату популяцій крупних рослиноїдних тварям 
протягом всього періоду його існування досягалася, відповідно критеріям 
досвідного мисливського господарства: регулярним вилучення ратичних тварин 
(відловом, а також селекційним та трофейним відстрілом), жорстким контролем 
за чисельністю хижаків та виконанням комплексу біотехнічних заходів 
території господарства. У разі відсутності такого контролю існувала (існує 1 
нині) загроза перенаселення, масових захворювань та епізоотій.

Загострення фауністичних ризиків на Джарилгачі почалося у період 2012- 
2013 років в умовах незатвердження лімітів на регулювання чисельності дикид 
ссавців. Негатив посилився засухою, що скоротила запаси кормової бази 
острівних екосистем весною-влітку 2012 року. Індикатором цього скороченні 
став стан проективного вкриття СЬгу50р0£0П ^руНів (чолотобородника 
цикадового) на постійній пробній площі. Додаткову тривогу визвали результати 
епізоотичних обстежень території острова та клінічних спостережень з і  
тваринами в 2011-2012 роках спеціалістами Скадовського управлінні 
ветмедицини. Були зафіксовані анатомічні дефекти та хвороби кінцівок, очей, я 
також рогових утворень, генетичні аномалії, паразитарні захворювання у ланей 
та муфлонів. Зроблено висновок про перевищення оптимальної чисельності 
ратичних, що в подальшому може негативно впливати на стан популяцій диких
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ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ ЯК ВІДДЗЕРКАЛЕННЯ УМОВ ПРОЖИВАННЯ У 
ТРАНСФОРМОВАНОМУ СЕРЕДОВИЩІ (ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ)

Сучасними вченими визначено 4 категорії ризику для мешканцт 
урбанізованих територій: забруднення (трансформація) навколишнього І 
середовища; різноманіття зв’язків; монотонність і стрес. Понад 50% жителі» 
мегаполісів, міських агломерацій та великих міст мають вкрай низький 
імунітет, 59% страждають гіподинамією, а кожний п’ятий є психічно хворою 
людиною. Соціологи характеризують життя людини у  сучасному місті як 
«життя на межі божевілля». Загалом відповідно до даних Всесвітньої 
організації охорони здоров’я 300 млн. жителів потерпають від психічних 
розладів. Не зважаючи на високі досягнення у галузі медицини, XXI ст, 
характеризується зростанням кількості соматичних та психічних розлад ці. 
Загальновідомо, що стан здоров’я людини на 50% залежить від способу життя, 
на 20% — від оточуючого середовища, на 20% — від генотипу і на 10% — від 
рівня розвитку медичного обслуговування. У зв’язку з цим медицина сама по 
собі не у змозі істотно вплинути на збереження здоров’я людини беї 
формування еколого-валеологічної свідомості та підвищення рівня медико- 
екологічної обізнаності на рівні особистості. Тому в нових трансформованих 
умовах життя соціальні реалії вимагають досконалого вивчення та пошуку 
ефективних засобів вирішення найважливішої проблеми сучасності — 
збереження психологічного здоров’я людини.
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СЕКЦІЯ 1
ЕКОЛОГІЯ ТА 1 ВВ!Е5ШИ " ш 

({ииШ тя Ш
" ___________________________
Вирішення будь-якої наукової проблеми починається и -ш а^^6**1 

загальної теорії. Тому з теоретико-аналітичних позицій розглянем0"1 ч,Єння 
«психологічне здоров’я» в наукових працях провідних вчених. ікту> 
Незважаючи на різноманітні дискурси, це поняття не має єдиної ^  _ *>ання 
та усталеного змісту. Можна відокремити 3 основні підходи [(ИК~''Л*іїіяня 
«психологічного здоров’я»: 1) психологічне здоров’я та псп*'4̂  ^ Р о в ’я 
вживають як синоніми; 2) психологічне здоров’я розгляд®#^ . . 
індивідуально-психологічних властивостей особистості у конт® ^ '' ^ гьно- 
исихологічної адаптації, самосвідомості, суб’єктивного б)>!Г0П°^У ччя; 
3) психологічне здоров’я трактують як аналог особистісної зрілої,с 'іщий
ідеальний гіпотетичний стан досконалості. Дискусія о*011 ^ к о ж  
співвідношення «психічного» та «психологічного здоров’я» **ньої
співзалежності чи автономності. На думку І. В. Дубровіної @ • > е рмін 
«психічне здоров’я» стосується окремих ПСИХІЧНИХ процесів І М пов’Л,ЧІ' В’ 3 
термін «психологічне здоров’я» охоплює особистість загалом, тіс8° **3«тий 
з вищими проявами людського духу і дозволяє відокремити *  ̂
власне психологічний аспект проблеми психічного здоров’я від
медичного, соціологічного, філософського та ін.. АнапізУ,0'(И Пся*ятгя 
«здоров'я», «психологічне здоров'я», В. Е. Пахальян (2006) визая481 як
«динамічний стан внутрішнього благополуччя (узгодженості) осо^1' , *■> який 
складає її суть і дозволяє актуалізувати свої індивідуальні і віково'*11' ,0 гічні 
можливості на будь-якому етапі розвитку». Тобто «психологіЧІ‘гаі І̂І2 Р о вя» 
пов’язується З ПОВНОЦІННОЮ ЖИТТЄДІЯЛЬНІСТЮ ЛЮДИНИ, 3 прИ*® , у н -  ^  ІЙ 
індивідуально-біологічними, психологічними і соціальними ^іями. 
«Психологічне здоров’я» — це комплексний показник, який 
психологічний механізм захисту особистості від псИх<І и чних 
захворювань, психологічна система безпеки, особистісніїй 
потенціал розвитку духовності, а «психічне здоров’я» -  це меД|{1' єрмін. 
який констатує лише відсутність психічних захворювань, н о Р ^ ^ ^ е р ї ї  
свідомості, пізнавальної, емоційної, рухово-вольової сфер психі1#1 , ь,,°сті 
людини. В.О. Ананьєв (2006), вважав, що психологічно здорорІІЯМ ** ~ 4е 
«соматично» здорові люди з розвинутим самоконтролем і засво£и 1 ^акцій, 
адекватних різним ситуаціям у житті; умінням розводити реальні > ^  Ч™- 
межі між різними підструктурами «Я» -  «Я-бажаючим» і ІТІТим»;
умінням регулювати вчинки і поведінку у межах соціальних нор>( здо •
1995). Тобто одним з важливих аспектів розвитку психологічні (соР° й я є 
соціальне благополуччя у соціально-психологічному розумі«11! м  ^ Іальна 
адаптація і адекватність реакцій на зовпішні дії (Мясіщев 1 а ’ 1а95)). 
«Соціальне здоров’я» знаходить відображення у адекватно^)' . чЙйятті 
соціальної дійсності; інтересі до навколишнього світу; адаптації Р 0 У,. Чного і 
суспільного середовища; спрямованості на суспільно корисну сПР',' м’ок^ ЛелУРі 
споживання; альтруїзмі; емпатії; відповідальності перед іншими: '  Рзтизмі 
у поведінці. Психологічне здоров’я, до сфери якого належать поП5 1 ’ *иигі_____ _ сш
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' 3 “ і " » “  24%. Колір квітні
„„„„ ’ І  . насінин -  212 г. Форма поперечного перетину боба -  о іт ^ п .

механізованого* збнранняЖГ ^ іо д  вегетещіп"0* ^ ^  Л Р т Л  Д°т/га[4]. період вегетацш -  105 днш, урожай зерна -  2,6 - 2,8
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